

Seminář Volunteering in Times of Change: An International Perspective

3.10.2025 - | Fakulta humanitních studií UK

Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy Vás srdečně zve na hybridní mezinárodní seminář Volunteering in Times of Change: An International Perspective, který se uskuteční 14. listopadu 2025 od 14:00 do 18:00. Seminář proběhne prezenčně v Praze (FHS) nebo online prostřednictvím MS Teams. Jazykem prezentací je angličtina.

Registrujte se ZDE

Tváří v tvář překrývajícím se krizím – od války po klimatické změny – evropské společnosti zaznamenávají proměny občanské angažovanosti, přičemž dobrovolnictví se ukazuje jako klíčová, byť nerovnoměrná forma solidarity. Seminář zkoumá proměnlivost dobrovolnictví prostřednictvím nových komparativních dat z České republiky a Itálie. Zaměřuje se na otázky, kdo, kde a jak se věnuje dobrovolnické činnosti, a přispívá tak k obnovené výzkumné agendě dobrovolnictví v turbulentních časech.

Tereza Pospíšilová, Fakulta humanitních studií, Univerzita Karlova, Česká republika

Riccardo Guidi, Univerzita ve Florencii, Itálie

Tania Cappadozzi, Istat – Italský statistický ústav, Itálie

Gabriela Strašilová, Český statistický úřad, Česká republika

Kompletní program, včetně informací o diskutujících a organizačních detailech, bude dostupný v polovině října. Pro jeho zaslání se prosím registrujte prostřednictvím tohoto odkazu.

Evropské společnosti v současnosti procházejí turbulentním obdobím, které je poznamenáno souběhem mnoha krizí – včetně války, klimatických změn, ekonomické nestability a eroze demokracie (Cataldo et al., 2025).

V tomto kontextu občané a občanská společnost reagují různorodě, přičemž dobrovolnictví se stává jednou z klíčových forem solidarity a občanské angažovanosti.

Dobrovolnictví od 90. let klesá, zároveň se však mění jeho podoba. Cílem semináře je sdílet nové poznatky a diskutovat různé formy dobrovolnictví, a tím přispět k nové výzkumné agendě zaměřené na proměnlivost dobrovolnictví a jeho význam v době změn (Koolen-Maas et al., 2022; Hustinx et al., 2022).

Seminář přináší mezinárodní perspektivu. První část se zaměřuje na srovnání České republiky a Itálie s využitím národních datových souborů o dobrovolnictví a dobrovolnických aktivitách.

Tyto datové soubory, nedávno zpracované statistickými úřady České republiky (ČSÚ, 2024) a Itálie (Istat, 2025), vycházejí z metodologie Mezinárodní organizace práce pro měření dobrovolnické práce (ILO, 2021).

Druhá část semináře rozšiřuje pohled prostřednictvím mezinárodních reflexí, včetně příspěvků ze Slovenska a Norska, a otevírá prostor pro doplňující perspektivy a diskusi.

Zaměřujeme se na tři klíčové otázky: (1) Kdo se zapojuje do dobrovolnictví? Když se zaměříme na „klíčovou“ skupinu nejaktivnějších dobrovolníků, čím se liší od širší dobrovolnické populace? (2) Jak jsou vzorce dobrovolnictví ovlivněny charakteristikami komunit, v nichž se odehrávají? Zejména jaký je rozdíl mezi venkovským a městským prostředím (Paarlberg et al., 2021)? (3) Jakým směrem se může dobrovolnictví v blízké budoucnosti ubírat? V tomto výzkumu využíváme mezigenerační rozdíly jako indikátor možných posunů ve vzorcích dobrovolnictví v čase.

Ksenija Fonović, Ondřej Hrubeš and Tereza Pospíšilová, Univerzita Karlova – Fakulta humanitních studií; Selene Greco, Univerzita Sapienza v Římě – Katedra komunikace a sociálního výzkumu

Kontakt pro informace a podporu: ksenija.fonovic@fhs.cuni.cz

Tento seminář je podpořen programem Cooperatio, výzkumnou oblastí Sociologie a aplikované sociální vědy.

<http://fhs.cuni.cz/FHS-1001.html?event=30412&locale=cz>